



Jóváhagyták a 68 millió forintos költségvetést

Az elmúlt hetekben két testületi ülést tartott a falu vezetősége. Elfogadták az önkormányzat és a körjegyzőség 2012. évi költségvetését.

Az első ülést megtisztelte jelenlétével Hebling Zsolt Alsóörs polgármestere is. Tájékoztatásul elmondta, hogy 2000 óta a két település közösen látja el az iskola és az óvoda fenntartását. Sok információval még nem rendelkezik a közigazgatás átalakításával kapcsolatban. Mint ismeretes a köznevelési törvény a jövő tanév kezdetével lép hatályba. Az állam kívánja fenntartani az intézményeket, így megszűnik az önkormányzati fenntartás. Jelentős változás, hogy az önkormányzat akkor tarthat fenn önálló iskolát, ha 14 fő tanuló fizikálisan jelen van az osztályban. – *Jelenleg nincs meg ez a létszám, és nem is várható, hogy mindez kedvezően alakuljon. Megoldást jelenhet a tagintézményként összevont osztályok, de ezt szeretnénk elkerülni, mert ennek stabilitására lett megszervezve az ÁMK, ami jelenleg jól működik* – folytatta Hebling Zsolt polgármester. Ugyanakkor a törvény lehetővé teszi az egyházi fenntartást, ebben az esetben nem nézik a létszámot. Előzetes tárgyalásokat folytattak a katolikus és a református egyházakkal. Előző teljesen elzárkózott, de a református egyház pozitívan fogadta a kezdeményezést. Információink szerint április 1-ig kell nyilatkozni, hogy a változást végrehajjták. A polgármester el-



mondta, hogy az önkormányzat továbbra is finanszírozni tudja az intézmények fenntartását, egyben megköszönte a 660 ezer forintos hozzájárulást, melyet a lovasi önkormányzat a 16 gyermek után fizet. Szintén pozitívan állt Alsóörs első embere az önkormányzati törvény átalakításával kapcsolatban. Mint ismeretes a módosított törvény miatt a 2000 fő alatti települések nem tarthatnak fenn önálló hivatalokat. Hangsúlyozta, hogy Alsóörs szívesen együttműködne Lovassal.

Ezután Ferenczy Gáborné polgármester tájékoztatta az önkormányzatot az elmúlt testületi ülés után történt eseményekről. A Kishegyi és a Benke úti pályázati kiírásra 90 százalékban elkészült a pályázati anyag, utólag jött a kiegészítés, hogy csak kétoldali árokkal lehet kivitelezni, és nem aszfaltozásra, hanem murvázott burkolatra, így sajnos a pályázati kiírásba nem fér bele Lovas. A közmunkaprogram keretén be-

lül egy kapcsolattartót kívánnak alkalmazni, akinek a feladata lenne, hogy a lakosságot látogassa, felmérje a hidegvel kapcsolatban felmerülő problémákat. A bérének nagyobb részét a Munkaügyi Központ biztosítja. – *A legutóbbi kistérségi ülésen a járási program volt a téma. A füredi önkéntes tűzoltók közgyűlésén is jelen voltam. Itt felvetődött, hogy a költségvetés módosítani kell, ehhez hozzájárultam, mivel mindez nem jár semmilyen plusz kiadással felénk* – zárta szavait a polgármester.

Legelőször az önkormányzat, majd a körjegyzőség költségvetését tárgyalta meg az első fordulóban a testület, melyet a második fordulóban jóváhagytak. Közel 68 millió forintos költségvetéssel lehet számolni idén. Ebből fejlesztési célokra 19.4 millió forintot tervez az önkormányzat. A munkaadók által fizetendő járulékok összege 6.4 millió forintot tesznek ki. Sajnálatos módon a mozgókönyvtári normatíva idén 100 ezer fo-

rinttal csökken, így 2012-ben 400 ezer forint áll a rendelkezésre. A helyi adóbevételekből 21.1 millió forintot remélnek, melynek legnagyobb részét a 14.8 millió forintos építményadó teszi ki. Az iparüzési adóból 2.3 millió forintot, a gépjárműadóból 3.4 forintot terveztek. Idén 14 millió forintos pénzmaradvánnyal számol a testület.

A körjegyzőség költségvetése a tavalyi évhez képest 2.2 millió forinttal csökken. Ebben az évben 26.5 millió forinttal számolnak. A két település (Paloznak és Lovas) továbbra is lakosságárányosan járul hozzá a közös hivatali apparátushoz. Mindez Lovast 11 millió forintban érinti. A 3 millió forintos állami normatíva az előző évhez képest nem csökkent.

A hulladékrendelet és a szociális rendelet módosítását jóváhagyta a testület, csakúgy mint a helyi építési szabályzatot.

Szendi Péter

IRODALMI PÁLYÁZAT

A Lovas Egyesület az alsóörsi, felsőörsi, lovasi és paloznaki önkormányzatokkal karöltve vers-és novellairó pályázatot hirdet 16 éven felüliek részére.

A verseket maximum 1 A/4 oldal terjedelemben, kézzel, vagy géppel írva, a novellákat maximum 5 A/4 (10.000 karakter) oldal terjedelemben, lehetőleg gépelve várjuk.

Témák: a természet, az állatok (kiemelten lóval kapcsolatos témák), a haza, az ember szeretete lírában, vagy prózában megfogalmazva.

Friss vagy az eddig az asztalfióknak írt művekkel is pályázhatnak!

A verseket, novellákat lezárt, jeligével ellátott borítékban **2012. május 31-ig** szíveskedjenek postán vagy személyesen eljuttatni a Lovas Egyesület Lovas címére: **8228 Lovas, Öreghegyi utca 2.**

A borítékra írják rá, hogy „Vers- és novellairó pályázat”. A pályaműhöz mellékeljenek egy kisebb, lezárt borítékot is, mely az alábbi adatokat tartalmazza: jelige, név, születési dátum, lakcím, telefonszám.

Kérjük, hogy egy boríték csak egy művet tartalmazzon!

A művek elbírálása szakértő zsűri közreműködésével történik.

Az eredményhirdetésre **2012. július 8-án (vasárnap) 17 órakor a Lovasi Napok keretében, Lovason kerül sor.**

A legjobb vers és a legjobb novella írója pénzjutalomban részesül, műveiket a községek honlapján és újságjaikban közzétesszük. A legjobb lóval kapcsolatos műnek, Csontó Zoltán a Lovas Élet magazin kiadója különdíjat ajánlott fel. Minden beadott pályaművet megőrizzük a négy község helyismereti gyűjteményeiben.

Műveiket a Felhívás megjelenésétől, a megadott határidőig azonnal küldhetik.

JÖJJÖN EL ÉS VÁLOGASSON KEDVÉRE!

Új és használt

- ruhák, cipők, táskák - játékok, könyvek
- használati tárgyak
- bográcsállvány, halfőző, viráglépcső, mosogató stb.

Időpontja: 2012. március 17. (szombat). 9.00-13.00 óráig.

Helye: Lovas, Balatoni út 59.

*Amire az egyiknek már nincs szüksége,
az a másiknak kincs lehet...*

Hirdessen a Lovas Hírekben!

1/8 oldal 600 Ft

1/4 oldal 1100 Ft

1/2 oldal 2000 Ft

egész oldal 4000 Ft

Információ:

Lovas Teleház – Tel.: 06/87-575-083

Lovas Önkormányzat – Tel.: 06/87- 447-694

MEGNYÍLT!!!

Felsőörs és Balatonalmádi között
a Fáskert utcában megnyílt az

AUTÓSBOLT!



Minőségi akkumulátorok a biztos indításhoz
és **minőségi olajok** a jó kenés érdekében,
RIMET adalékok raktárról azonnal.
Minden típusú autóalkatrész forgalmazása.

Tóth Balázs: 30- 9376-499

További információ:

Felsőörsi Autósbolt az iWiW-en
google: Cégjegyzék Rimet Tóth Balázs

Rendelkezés az adó 1+1 %-áról

Az idei esztendőben is rendelkezhetünk jövedelemadónk egy részéről. 1%-át valamelyik egyháznak, másik 1%-át pedig egy civil szervezetnek ajánljuk fel.

Lovas Jövőjéért Egyesület
Adószám:19384878-1-19

Nagy Gyula Művészeti Alapítvány
Adószám: 19380575-2-19

Lovas Egyesület
Adószám: 18933967-1-19

Magyar Katolikus Egyház technikai száma: 0011

Magyar Református Egyház technikai száma: 0066

Lovasi Hírek

A LOVASI ÖNKORMÁNYZAT HÍRLEVELE

Felelős kiadó: Lovas Község Önkormányzata

Felelős szerkesztő: Szendi Péter

ISSN 2061-0793

Tel.: 06 30 530 3466

E-mail: szendipeti@gmail.com

Nyomtatás: Viza Kft. 8200 Veszprém, Hajlat u. 31., Tel./fax: 88 429 936,

e-mail: info@vizastudio.hu

Gulyafordítás a jó szaporulatért

A pásztorok a farsang farkán szervezik meg a gulyafordítást, hogy ezzel biztossá állítsák a szaporulatát.

A gulyafordítással azt akarják elérni, hogy a jószág a zajongás hatására a másik oldalára forduljon álmában, mert akkor lesz a régi pásztorhagyományok szerint egészséges és bőséges a szaporulat. Ezt a hagyományt a településen a Hunyadi Huszár és Betyár Hagyományőrző Egyesület tagjai elevenítették fel, és ezúttal táncházat szerveztek gyerekeknek és felnőtteknek is.

Márffy Bence, a Hunyadi Huszár és Betyár Hagyományőrző Egyesület képviselője vezette a menetet, mely a Ma-



A hagyományt a Hunyadi Huszár és Betyár Hagyományőrző Egyesület tagjai elevenítették fel (Fotó: Orosz Péter)

lomvölgy utcából indult és a Vörösmarty, valamint a Fő utca érintésével jutott el a faluházig. Ostort pattogtattak,

tülköltek is. Hogy ne zavarják az emberek éjszakai nyugalalmát, a felvonulást nem éjfélkor, hanem 18 órakor kezd-

ték meg. Így nyugodtan aludhattak később az emberek, viszont a már istállóba vagy ólba terelt állatok pihenését valószínűleg sikerült megzavarni annyira, amennyire a hagyományok miatt ez szükséges.

A faluházban előbb a gyerekeknek, majd a felnőtteknek tartottak táncházat. A programon Juhos Szilveszter és barátai muzsikáltak. Hagyományőrző táncosok mutatták be a lépéseket azoknak, akik nem ismerték a dunántúli táncokat. A résztvevők egyáltalán nem értik, hogy miért is gondolja bárki, hogy már nem kerestek a táncházak, hiszen Lovason igazán sokan vettek részt a mulatságban.

Forrás:

www.naplo-online.hu

Példás összefogás a rendkívüli hidegben

Nem érte igazán váratlanul a rendkívül hideg időjárás a lakosságot, a hivatalos és civilszervezeteket, hiszen a meteorológiai szolgálat előre jelezte, és a mi kontinentális éghajlatunkon ez természetes is.

Mégis szót kell ejteni arról, hogy ez a rendkívülinek mondható időjárás milyen csodálatos társadalmi összefogásra készítette az embereket. A Belügyminiszter Úr nyilatkozata után megmozdult mindenki, akinek lehetősége van a segítségnyújtásra.

Már az őszelel megtörtént a veszélyeztetett csoportba sorolható emberek és tartózkodási helyeik feltérképezése, felkeresése. És most ne csak a hajléktalanokra gondoljanak!

Sok idős ember él egyedül. Köztük és a fiatalabbak között is vannak, akik betegek, rokkantak, elesettek, nem tudják el látni magukat megfelelően. Sokan élnek a települések külterületein, kieső helyeken, rossz körülmények között, akiknek nincsenek szomszédjai, akikre nem figyel senki.

Ők azok, akikre ebben a hidegben figyelniük kell! Nem csak a rendőrség dolgozott ki végrehajtási tervet a hideg-

ben bajba kerülő emberek megóvására a fagyhaláltól, hanem az önkormányzatok, a szociális szolgálatok, segítség-szervezetek, alapítványok és a polgárőrök is komoly erőfeszítéseket tesznek, hogy senki se fagyjon meg.

A rendőrség feladata, hogy folyamatosan, visszatérően járja a területet, rendszeresen felkeresse az ismert tartózkodási helyeket, elesett embereket saját otthonaikban, hogy szükség esetén jelezze a társhatóságoknak hol, milyen segítségre van szükség. A meleg teával, takaróval, tájékoztatással nem mindig lehet megoldani a problémát. Gyakran hatékonyabb segítség kell. Szükség esetén mentőt hívnak, értesítik a várpalotai krízisközpontot, melegedő helyre szállítják a rászorultakat, felveszik a kapcsolatot a polgárőrökkel, akik járőröznek, segítenek az el látásban, önkormányzatokkal, amelyek kályhát, tüzelőt adnak, átmeneti szállást biztosítanak.

És miért írok most erről? Az emberséggért, amellyel találkozunk nap, mint nap ebben a hidegben. Sorra érkeznek a lakossági bejelentések a Balatonalmádi Rendőrkapitányságra minden településről. Az állampolgárok nem mennek el a hajléktalan, vagy a hidegben akár sa-

ját hibájából, akár betegség miatt az utcán, földön fekvő embertársaik mellett. Bejelentik, ha nem látnak valakit a megszokott időben, ha nem füstöl a kémény, ha nem tudják hová lett a szomszéd, ha nem jelentkezik a rokon, ha idegen vacokolja be magát valahova. Nem is gondolják, ezzel mennyire megkönnyítik a munkánkat. Minden településről érkezett már olyan bejelentés, amelyet ellenőrizve, emberéletet mentettünk meg.

Rendőrként azt kívánom, hogy ez a gondolkodás, ez a gondoskodás, ez az egymásra figyelés maradjon meg a szebb időkre is. Hogy mindig vegyük észre, bajban van a szomszédunk, barátunk, régen hallottunk a rokonokról, ismerősökről, hogy valami szokatlan történt a környezetünkben. Az időben érkező segítség ér a legtöbbet!

Rendőrként tudom azt is, hogy a bűncselekmények elkövetőit elriasztja, ha figyelik, ha rákérdeznek, mit keres a környéken, ha érzékeli, hogy egy közösség tagjai törődnek egymással. Ezzel pedig mindannyian a saját jobb biztonság érzetünkért, a jó közbiztonságért teszünk valamit.

Stanka Mária r. őrnagy

Gondolatok az új magántulajdoni törvényről

Ez év január elsejével hatályba lépett az új alkotmány. Megszűnt a Magyar Köztársaság elnevezés, helyette hazánk neve Magyarország.

Alaptörvényünkbe bekerült például:

- a nagykorú gyermekek gondoskodási kötelezettsége rászoruló szülei felé
- a genetikai módosítás tiltása a mezőgazdaságban és az állattenyésztésben
- a jogtalan támadás elhárításának lehetősége és joga

Az utóbbit sokan félreértik, ez a törvény nem jelenti azt, hogy egy tolvajt akár le is lehet löni. A törvény azt mondja ki, hogy mindenkinek joga van a személye, illetve a tulajdona ellen intézett vagy az ezeket közvetlenül fenyegető jogtalan támadás elhárításához, viszont továbbra is a büntető törvénykönyv (Btk.) jogos védelmet meghatározó rendelkezései maradnak az irányadók. Mészáros Ádám, az Országos Kriminológiai Intézet munkatársa szerint, „A jogos védelem megítélése kapcsán azt kell figyelembe venni, hogy a támadó és a védekező magatartás azonos tényállás és azonos arányosság alá tartozik-e.”

Ez azt jelenti, hogy tisztán a javak elleni támadás nem hárítható el arányosan a támadó életének *szándékos* kioltásával. Tehát amennyiben tetten érem a betörőt,

vagy pont otthon vagyok, amikor rablási szándékból meglátogat, akkor egy vázával, furkósbottal le is üthetem az illetőt. Így eleget tettem a szükségesség és az arányosság kereteinek. Azt, hogy honnan az ördögből fogom tudni, hogy se kés se más fegyver nincs nála, erre választ most nem tudok adni. Mert ha a támadónak, betörőnek a megtámadott személy -vagyis *én-szándékosan* (?) a halálát okozza, akkor a védekező túllépi az arányosság követelményét. A paragrafusok szerint a védekezőnek, megtámadottnak csak abban az esetben nem kell a jogkövetkezményekkel számolnia, ha a bíróságon bebizonyosodik, hogy ijedségből vagy menthető felindultságból okozta az elkövető halálát. A rémület, zavarodottság, düh, felindulás a hazai szabályozás szerint mentő tényezők lehetnek.

A televízióban egy kriminálpszichológus nyilatkozta, hogy két jó pontja van az új rendelkezésnek. Az egyik, hogy a jogos védekezés esélye jobban vissza fogja tartani a bűnözőket, a másik, hogy a sértettnek ezentúl nem kell bizonyítani a védekezés jogosságát.

A Btk. módosítása nyomán bevezették a megelőző jogos védelmet, így lehetőség van védőberendezések, megelőző védelmi eszközök alkalmazására. Természe-

sen ezekkel az eszközökkel szemben vannak követelmények, ezek az eszközök többek között nem lehetnek az élet kioltására alkalmasak, és csak a jogtalan támadó szenvedhet miattuk sérelmet. Tehát ne vesszünk áramot a kerítésünkbe, de a kerítésen belül *elméletileg* úgy védekezhetünk, ahogy akarunk, jobban mondván, ahogy a pénztárcánk bírja. Elméletileg, mert a szükségesség és az arányosság kereteit itt sem tanácsos átlépni. Ezek után biztosak lehetünk abban, hogy az idei FeHoVa (fegyver, horgász és vadász) kiállítás és vásár, rekord látogatottsággal fog büszkélkedni.

Befejezésül -ugyan nem tartozik nagyon szorosan a fentiekhez, de jó tudni-, hogy a Kúriára átkeresztelt Legfelsőbb Bíróságot vezető bírót és a főügyészt hat helyett kilenc évre választanak, valamint emelkedett a peres és nem peres eljárások illétéke is. Az illeték első fokon legalább 15 ezer forint (az eddigi 10 ezer helyett), legfeljebb pedig 1,5 millió forint (az eddigi 900 ezer helyett). Ez a ca.30%-os illetékdíj emelés azt is jelenti, hogy egy per összes költsége is ilyen arányban megnövekszik. Jól gondolja meg, aki pereskedni akar, mert egy számára kedvezőtlen ítélet után, az a bizonyos alsóneműje is rámehet a perköltségekre.

J.v.P

Jelmezbál a Faluházban

Február 4-én, immáron harmadik alkalommal vehettünk részt a Lovas Jövőjéért Egyesület farsangi mulatságán. Nagy volt az izgalom, a készülődés az apróságok és a nagyobbak körében is.

Ügyeskező anyukák és nagymamák, valamint találékony apukák munkáinak köszönhetően nagyon szép, élhető és igazán vicces jelmezekben varázsolhatták el magukat a gyerekek. Nagyon figyelmes és ötletes megoldás volt a szervezők részéről a gyermekbarát környezet kialakítása, a különböző korosztályoknak megfelelő ajándécsomagokkal, színezőkkel és rajzasztalokkal.

A gyerekek felvonulását követően, a közönség szavazata



Harmadik alkalommal rendezett az egyesület farsangi mulatságot

alapján az alábbi sorrend alakult ki a jelmezzszenyven:

1. helyezett: Molnár Vivien és Bianka „katicák”
2. helyezett: Vellai-Nemes Szofi „királylány”
3. helyezett: Gergác Sza-bolcs „Micimackó”

4. helyezett: Pintér Huba Csanád „piktor”

5. helyezett: Kránitz Boglárka „táncosnő”

A díjazottak Libri könyvtárlványnt és oklevelet kaptak. A kellemes hangulatú délutánt a tombolahúzás izgal-

mas percei tették még színesebbé, sok finomsággal és meglepetéssel. Aztán következtek a közkedvelt játékok, mint például a fánkevény verseny, a székfoglaló, vagy az igazán bevállalósok kedvence: a „bekötött szemmel egymás joghurttal etetése” verseny.

A gyerekek jelmezbálját este nyolc órától a felnőttek mulatsága követte, melyet Jehoda Ferenc, a kiváló zenész tett igazán hangulatos-sá. Gyermekneveken is köszönjük a délután és az este kellemes élményeit.

N.N.K.

További képeket a farsangról a faluház faliújságján és az egyesület honlapján (www.lovas-je.info) láthatnak.

Felhívás

Az E.ON Észak-dunántúli Áramhálózati Zártkörűen Működő Részvénytársaság (Győr, Kandó Kálmán u. 13-17.) felkéri az ellátási területén lévő ingatlantulajdonosokat és kezelőket a településeken (kül- és belterületen egyaránt) meglévő kiefeszültségű, közepesfeszültségű, és nagyfeszültségű villamoshálózatok vezetőkei mentén, a biztonsági övezeten belüli fák, bokrok, magasabb növényzet (akár élő, akár elszáradt, gondozott vagy gondozatlan) eltávolítására, gallyazására elvégzésére.

Jelen felhívást a villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. Törvény (rövidítve: VET) 124. § d) pontja, 133. § (3) bekezdése, 137. §-a, illetve a villamosmű biztonsági övezetéről szóló 122/2004. (X. 15.) GKM rendelet alapján tesszük közzé.

A föld feletti csupasz vezeték biztonsági övezetének terjedelme:

1 kV névleges feszültségig: a szélső vezetőtől oldalirányban 1-1 méter. 1-35 kV névleges feszültségig között: a szélső vezetőtől oldalirányban 5-5 méter, de a vezeték azon szakaszán, amely belterületre és fokozott biztonságra vonatkozó előírásainak megtartásával létesült, 2,5-2,5 méter. 100-200 kV névleges feszültségig között: a szélső vezetőktől oldalirányban mért 13-13 méter.

A hálózatok biztonsági övezetében a tilalmakat, korlátozásokat és a végezhető tevékenységeket a 122/2004. (X. 15.) GKM rendelet 11. §. 14. §. 16. §. szabályozza.

A biztonsági övezet környezetében lévő fák, bokrok ágait az ingatlan tulajdonosa (kezelője) köteles rendszeresen eltávolítani, ha azok a szabadvezeték biztonsági övezet határát, illetőleg az adott feszültségű vezetékre vonatkozó veszélyzóna határát elérik.

A biztonsági övezetben csak olyan gyümölcs-, vagy egyéb fa telepíthető, illetve akkor hagyható meg, ha véglegesen kifejlett állapotában fa vagy növényzet esetében 100-200 kV névleges feszültség között 3 méternél; 1-35 kV névleges feszültség között 2 méternél; kiefeszültségénél 1,25 méternél jobban annak legkedvezőtlenebb helyzetében sem közelíti meg az áramvezetőt.

Kérjük, hogy felelősségüket átérezve, a fenti rendeletben előírt kötelezettségüknek tegyenek eleget! Vezetékeink által érintett ingatlanjaikon mérjék fel, hogy hol nem felelnek meg a fák, bokrok a jogszabályi előírásoknak, és tegyék meg a szükséges intézkedéseket vagy a gallyazásra, vagy a fák kivágására, alacsonyabb növésű fák telepítésére! Amennyiben szakmai segítségre, egyeztetésre van igény, úgy szakembereink állnak rendelkezésre.

Kérjük, hogy az élet- és vagyonbiztonság megtartása érdekében ne kezdjék el a munkát mindaddig, amíg nem egyeztetették az elvégzendő feladatokat és azok végrehajtási feltételeit az E.ON Észak-dunántúli Áramhálózati Zrt. területileg illetékes szervezeti egységével!

Veszprémi régióközpont: 8200 Veszprém, Mártírok útja 9. Telefon: (88) 591-202.

Az egyeztetésen és azt követő organizációs bejárásán tisztázni és írásban rögzíteni kell a növényzet eltávolítási munkáihoz kapcsolódó minden jogi, anyagi, szakmai és biztonsági feltételt. A 122/2004. (X. 15.) GKM rendelet 16.§ (6) bekezdés szerint fadóntés, favágás során a fa, vagy annak részei az áramvezetőket az előírt távolságnál jobban nem közelíthetik meg.

Az organizációs bejárásán a villamos hálózat üzemeltetéséért felelős területgazda, vagy nagyfeszültségű vezetéknel vonalgazda meghatározza a veszélymentes munkavégzéshez szükséges feltételeket.

Ezek közül az élet védelme érdekében kiemelten fontos a feszültségmentesítés és a szakfelügyelet, melyet társaságunk saját költségén biztosít!

Felhívjuk a tulajdonosok (kezelők) figyelmét, hogy a szükséges feszültségmentesítés elmaradása miatt bekövetkezett balesetekért, károkért felelősséget nem vállalunk!

Amennyiben az ingatlan tulajdonosa (kezelője) a felhívás megjelenésétől számított 15 munkanapon belül nem jelenti be társaságunk illetékes régióközpontjánál, hogy a gallyazást elvégzi, a 16. munkanaptól kezdődően társaságunkkal szerződéses jogviszonyban álló vállalkozók kezdi meg a növényzet eltávolítását és gallyazását. A vonatkozó jogszabályok értelmében a munkák elvégzését az ingatlantulajdonos (kezelő) tűrni köteles.

Felhívjuk a figyelmüket, hogy amennyiben a területtulajdonosok nem végzik el a fenti rendelet által meghatározott gallyazási tevékenységeket, úgy társaságunk minden olyan fát, bokrot, növényzetet eltávolít vezetőkeinek biztonsági övezetéből, amelyek nem felelnek meg a rendelet követelményeinek. Ezen munkálatok csak a biztonsági övezet nagyságát veszik figyelembe, a kertészeti, növényvédelmi és esztétikai érdekeket nem.

Tájékoztatjuk a tisztelt tulajdonosokat, hogy a jogszabályok által rájuk rótt, de általuk el nem végzett munkálatok igazolt költségeit társaságunk utólagosan velük megtéríttetheti.

Az eltávolított növényi részek, kivágott fa, gally a terület tulajdonosát, kezelőjét illetik, azok társaságunk részéről történő elszállíttatásához a tulajdonos, kezelő írásbeli hozzájárulása szükséges.

Kérjük a fentiek szíves tudomásul vételét!

Tisztelettel:

Bánó Zoltán
hálózati régióvezető

Papp György
regionális hálózati koordinátor

Teljes életszemléletüket áthatja a hagyományok tisztelete

Mottó: „Úgy kell élnünk, hogy a föld, amit magunk után hagyunk, értékesebb legyen”

A fenntartható élet, az önállóság és önellátás felé – a Visnyeszéplakiak példája nyomán. A „Lovasi Esték” sorozat legutóbbi alkalmával Máté László visnyeszéplaki fafaragó, bútorkészítő asztalos-ézeremester előadását hallgathattuk meg.

A családfeje beszámolója alapján egy olyan közösség mindennapjait, életvitelét ismerhettük meg, akik szakítottak modern korunk életfelfogásával és folyamatos függésben tartó rendszereinek nagy részével. Helyette az önállóság, a magyarság gazdag hagyományaira alapozó önellátás felé tettek lépéseket. Nézőpont kérdése, hogy ezt előre- vagy visszalépésnek, esetleg a helyes útra történő visszatérésnek tekintjük. Teljes életszemléletüket áthatja a hagyományok tisztelete, az ősi tudás felelevenítése, az örökségül kapott, és majdan örökségbe adandó természet, annak kincseinek megőrzése, ápolása és gyarapítása. Az előadás alatt többször is elhangzott a fenti mottó: „Úgy kell élnünk, hogy a föld, amit magunk után hagyunk, értékesebb legyen.”

Az előadás hosszú volt és részletes, a falu életének minden szegmensére kitért, többek között a közösség alapját képező családi életre, a valódi tehermentő munkára, a tartalmukban átélte ünnepekre, a közösség által működtetett iskolára, a kalákában történő házépítésre. Emlékezetemet a Vas Népe újságban megjelent cikkből kiemelt lényeges mondatokkal egészítem ki.

Bőven akad munka a Máté család többhektáros birtokán: a legelő, az erdő, gyümölcsös és takaros veteményeskert gondoskodik arról, hogy a háziak ne unatkozzanak. Önellátásra törekednek: a húst maguk termelik, megfűstölik, kolbászt csinálnak belőle, vagy zsírban elrakják. A visnyeszéplakiak olyan világról álmodtak, ahonnan nem kell munkahelyre, vagy lelketlen, és gyakran egészségtelen, tömegtermelésben gyártott árukat kínáló bevásárlóközpontokba járni. Tejet adnak a tehének és a kecskék,

a háziasszonyok tejfölt, joghurtot, vaját, sajtot készítenek belőle.

A ma 120 lelkes kis falu lakói a gyümölcsfákat oly nagy becsben tartják, hogy több régi, kihaltfélben lévő, arrafelé honos alma- és körtefajtát is megmentettek. Tudják, hogy melyikből érdemes lekvárt készíteni, melyiket kell aszalni, és melyikből lesz a legzamatosabb pálinka. A szántóföldön búza terem, a falunak van egy közös kombájnya, így náluk az aratás is közösségi mulatság. A legtöbb családnak – így Lászlóéknak is – ott van a konyhai kis famalom a pulton, abban őrlik a gabonát. A hógolyózást köve-



Visnyeszéplak

tő kesztyűszárogatásra is alkalmas csikótűzhellyel egybeépített kemencében pedig megsül a házi kenyér. László mesélt még a nagy harcok árán megszületett iskoláról, ami szintén nem szokványos módon működik.

Az iskolaépületbe csak az alsósok férnek be, a felsősöket a faluban letelepedett, pedagógus szülők okítják, ki-ki a saját házában. Piroskáék konyhájában is gyakorta van irodalomóra, fizikára pedig átbállagnak Zsolti bácsihoz a szomszédba. És még mielőtt bárki felhördülne, hogy mi lesz így ezekből a gyerekekből, eláruljuk, hogy szinte mindegyiküket felveszik valamelyik neves egyházi gimnáziumba. Egyesületet is alapítottak a falu lakói, elsősorban azért, hogy megteremtse a részönkormányzat, illetve az iskola működteté-

séhez szükséges jogi hátteret. Mielőtt valaki félreértené, az egyesületet nem állami vagy uniós források megpályázása céljából hozták létre. Önállóságra törekvő szemléletükkel ez nem fér össze, ugyanis ők megcsinálják azt, amit akarnak, saját maguk, az összefogás ereje által. Nem akarnak külső forrásokra támaszkodni. Így már talán nem meglepő, hogy a visnyeszéplakiak közül senki nem jár el munkahelyre dolgozni. Amit tudnak, megtermelnek, a felesleget elcsereplik vagy eladják a környéken.

Az előadásban bemutatott példa nagy hatással volt rám, és úgy láttam, hogy ezzel nem

voltam egyedül. Sokat gondolkodtam azon, hogyan lehetne tanulni a visnyeszéplakiak példájából, mit lehetne ebből itt helyben is megvalósítani. Több szempontból is kulcskérdés ez számunkra. Egyrészt Lovas önálló polgármesteri hivatala a törvényi szabályozás változásának „köszönhetően” rövid időn belül csökken, átalakul. Ez talán fenyegetőnek tűnik, de egyben lehetőség a valódi önszerveződésre, még szervezettebb közösségi élet kialakulására, hiszen inentől kezdve még fokozottabban arra kényszerülünk, hogy saját magunkra támaszkodjunk. Másrészt az élet-től elidegenedő és elidegenítő tömegtermelésre és uniformizálásra épülő fogyasztói életszemlélet világméretű válsága is egyre élesebben kezd kirajzolódni.

Az előadás után felhívtam

a sorozat egyik ötletgazdáját, Dénest, hogy mit szól az ötlet-hez, hogy mindezen érdemes lenne közösen elgondolkodni. Nagyon megörültem, hogy ő is fontosnak és aktuálisnak tartja a közös gondolkodást, és utána a cselekvést. Igen, összejöhetnénk, mi, lovasiak, körben, rangokat és pártoskodást félretéve, a közös jövő érdekében, a helyi természeti környezet és mindannyiunk hasznára. Néhány ötlet példaképpen, melyek mentén el lehetne indulni:

– Gyógynövényes-kert létesítése önkormányzati telken gyakorlatilag nincs vagy kihasználatlan lovasi telkeken

– Kalákában, közösen egy önkormányzati épület építése, mely közösségi tulajdon teremtés és közösségépítés is lenne egyben (egy tároló, amit később egyéb módon is lehetne hasznosítani)

– Önkormányzati telken gyakorlatilag nincs, és lovasi magánkertekben régi, ellenálló, hasznos tulajdonságokkal bíró gyümölcsösök és zöldségek termesztése

– Régi mesterségek meghonosítása a hagyományok felelevenítése, és az önellátás jegyében (szövés, kovácmesterség, fazekas, pék, sajt és tejtermék-készítés). Ez megvalósulhatna akár egyes portáknál, vagy a polgármesteri hivatalban, esetleg egy kalákában épített új épületben, vagy akár a Nagy Gyula Galériával együttműködésben.

Ez csak példálózás, születhetnek ennél sokkal jobb ötletek, és természetesen, ha létrejön egy (vagy célszerűen több) ilyen beszélgetés, akkor először az ötleteket kell összeszedni. Azután pedig el lehet indulni a nagyobb önállóság gyakorlati megvalósítása felé. Lovas lakói már rengeteg példáját adták annak, hogy képesek a hagyományok megőrzése és közösségi célok érdekében összefogni és együtt cselekedni. Egyénileg sokan törekszünk ebbe az irányba, de igazán eredményesek csak közösségi összefogással lehetünk. Hosszú távon a jövőnk függ tőle.

Fazekas Gábor

Pénz nélküli világ (régmúltunk, s talán jövőnk)

Egy pénz nélküli világ, ahol nincs túlóra, téháem, forinteuró árfolyam. Ezt álmodták meg Visnyeszéplakon a Zselici dombok között az emberek, ahol a mértéktelen fogyasztás helyett a harmóniára törekednek, a természettel és önmagukkal. Ebből a közösségből érkezett hozzánk **Máté László** faszobrász, hogy bemutassa nekünk ezt a világot.

Február 8-án került megrendezésre a 2012-es Lovasi Esték című programsorozat harmadik előadása, „Egy lépés a fenntarthatatlan élettől az önellátás felé” címmel a faluház nagytermében. Már az előadás előtt negyed órával megtelt a terem. Ekkor még senki sem sejtette, hogy ez a rendezvény az előzőektől eltérően több mint két és fél óráig lesz, mivel a témakör akkora, hogy nem is lehetett volna rövidben bemutatni. Ha mindent le szeretnék írni, amiről szó volt, nem férne bele az újságba, de



Máté László

aki ott volt, az tudja, hogy érdemes volt eljönni.

Miközben Máté László elkezdte a történetet a kis faluról, a projektor segítségével kivetített képeknek köszönhetően egy hihetetlen világ tárult elénk. Egy falu, melynek a központja egy erdős-mezős táj, ahol minden szétszórtan helyezkedik el, így nem hasonlítható egyetlen más mai telepü-

léshez sem. Miután a falu bemutatásra került, az előadó belemélyedt a részletekbe, hogy kik és hogyan élnek ott, milyenek a körülmények, miből és hogyan építkeznek, mit termelnek, mivel fűtenek, egyáltalán hogyan lehet megélni úgy, hogy az önellátást, önfenntartást biztosítsák.

Sok év alatt egy összetartó közösség jött létre, ahol a lakók együtt építkeznek, egymásnak segítve, természetesen környezetbarát anyagokból, mint például fa, sár, szalma, vályog. Együtt tartják a különböző mulatságokat, hagyományokat is, együttes erővel képesek boldogan élni anélkül, hogy bárkinek fizetnie kellene bármiért. A településre szinte semmit nem visznek be, így nem keletkezik hulladék, semmit nem visznek ki, mindent felhasználnak, újrahasznosítanak, így nem kell pótolni semmit. Nem kell trágyázni, hiszen amit elvesznek a földből, azt ott helyben vissza is forgatják. Több

száz évvel ezelőtt is hasonlóan éltek az emberek a falvakban, tanyákon, mielőtt elkezdtek a városokba vándorolni. A régmúlttal ellentétben a Visnyeszéplakon élő emberek már fejlettebb, modernebb gondolkozással, nagyobb tudással, és jobb szerszámokkal, tudatosabb önfenntartó gazdálkodást folytatnak. Szerencsére a hagyományokat is őrzik, így a magyarság múltját is. A képeken jól látható volt, hogy milyen vidám és szép ez a fajta élet, mely ismét közel hozza az emberekhez a természetet, és a természettel való harmonikus együttélést.

A műsor végéhez közeledve egyre több telefon csörrent meg, és sokan ekkor vették észre, hogy már bizony nyolc óra is elmúlt, így az este egy kicsit sietve zárult. Utólag végiggondolva, mindaz ami az előadáson elhangzott, és bemutatásra került, talán utódaink jövőjét jelentheti.

Molnár Imre

Tágas tér – hit – megélhetés – vidék

Hitvalló keresztyénként tartott lendületes és mély üzenetű előadást a Lovasi Esték keretében a Dunántúli Református Egyházkerület püspöke, **Steinbach József**.

Beszédében kiemelte, hogy a fenntartható és élhető világban nagyon sok bibliai üzenetre kell, kellene figyelnie minden egyes embernek, ahhoz, hogy élni tudjunk. Hívóként fontosnak tartotta, hogy tud bővülni és szűkülődni, vagyis megelégedettnek lenni.

Ez a megelégedettség hiányzik mai világunkból – emelte ki a püspök. Az irigység, a komplexusos viselkedés, a napi rohanás mindmind azt jelenti, hogy nem tudok derével tekinteni életemre – hangsúlyozta Steinbach József. Kiemelte, hogy ha van örök élet, akkor lehet lassabban élni, nem azzal a szemlélettel, hogy ide nekem a vilá-



Steinbach József

got. Hitvallásában beszélt lelki élményéről is. A Művészetek Palotájában hallott Schiff András Mozart koncertről, ahol meggyőződése szerint ég és föld összeért a műben és a művészen, és ilyenkor lehet kézzel foghatóan megtapasztalni a teremtettség csodáját.

Az alkalom végén lehetőség nyílt a püspökkel való személyes beszélgetésre, valamint dedikálásra is.

Rásky Miklós

Köszönet az önzetlen segítségért

Megint boldog és büszke voltam, hogy lovasi vagyok. Most ismét, – mint mindig – meggyőződhettem arról, hogy itt nagyon jó emberek élnek, akikre méltán lehet büszke az ember. A rendkívüli hideg előtti januári pénteken szállították az önkormányzat udvarára a pályázaton nyert fát.

Hatalmas gondot jelentett a fa elszállítása a rászorulókhoz, illetve annak felvágása. Problémát okozott, hogy sem traktorunk nincs, sem pedig megfelelő létszámú munkaerőnk. Segítséget kértem a helyi polgárőrségtől, és első szóra készségesen segítségünkre lettek. Azonnal jöttek stílfűrészekkel, autóval, és segíteni tudtunk a bajba jutott embereken.

Köszönetemet fejezem ki nekik. Emberségből jelesre vizs-



A helyi polgárőrség első szóra készségesen segített

gáltak. Névsor szerint a következők: Abonyi Gábor, Ács Károly, Sárdi Zsolt, Szücs József, valamint szabadidejükben önkormányzatunk két dolgozója Sárdi Máté és Makkai Levente.

Köszönettel:
Ferenczy Gáborné
polgármester

Lovasi Esték 2012

Önellátás-önfenntartás a mai világunkban

Helyszín: Lovas, Faluház nagyterem

2012. március 7. (szerda) 18 óra

Előadás: **Helyzetértékelés a környezetünkről – lehetőségek a környezetünkben**

Előadó: Dr. Bóka István országgyűlési képviselő

A már kialakult gyakorlat szerint az előadások után nyílt kérdésekre van lehetőség, ezután pedig az „**emlékkönyvbe**” lehet aláírást kérni, illetve a személyes kérdéseket feltenni.

2012. március 21. (szerda) 18 óra

Előadás: **Fenntartható élet**

Előadó: Balla Ede Zsolt Székelyudvarhelyről

A műsorváltás joga fenntartva!

A belépés díjtalan, **adományokat a rendezvény fenntartására szívesen fogadunk!**

2012. április 3. (kedd) 17.30 óra

Előadás: **Válság és nemzetstratégia**

Előadó: Dr. Bogár László közgazdász

Szervező: Lovas Község Önkormányzat

Honlap: www.lovas.hu

2012. április 14. (szombat) 18 óra

Gyakorlati hétvége. Bemutatókkal, szakmai táncadással.

Információ: 20/6624104, 20/9568558, 30/5303466

E-mail: konyvtar@lovas.hu

Éljünk 100 évet egészségesen!

A 3,1,2 meridián akupresszúrás gyakorlatok

Hogy mik azok a meridiánok? A testünket behálózó, szabad szemmel nem látható energiapályák, melyeken keresztül a gondviselő természetápoló erejét, finom energiáját magunkhoz vesszük. Már az időszámításunk előtt ismertek voltak. Források szólnak arról, hogy a fényes Kelet népei, hun elődeinktől vették át ezen ismereteket.



A faluház nagytermében végezhetik az érdeklődők a gyakorlatokat

A jelenkori tudomány nem képes vitatni szerepüket, de vonakodik újra használatba venni, az emberiség javára. Pedig betegségmegelőző, gyógyító és élethosszabbító szerepük rég bizonyított a tapasztalás által. Marad számunkra az önálló sodás, hisz a tudás itt van, elérhető.

A pekingi Meridián Kutatóközpont professzoráé az érdem, hogy egy bárki által könnyen elsajátítható gyakorlatstort állított össze, amiért Zen professzort Nobel-díjra is jelölték. Kínában milliók gyakorolnak napi rendszerességgel,

nem hiába, hiszen a miénknél 15-20 évvel magasabb az átlagéletkor.

Hazánkban Dr. Eöry Ajándok hívta a tudóst módszerestül. Mára már országos mozgalomná nőtte ki magát, kiváló kezdeményezése. Lovason a szervezők áldozatos munkájának köszönhetően, –évek óta az elsők között– előadások és gyakorlati alkalmak követik egymást, ahová a környező városok és falvak lakossága is sűrűn látogat.

Harmincöt népbetegség ese-

tében mutattak ki javulást, illetve gyógyulást. A lovasi faluház nagyterme csütörtökönként 18.00 órától várja a gyógyulni és erősödni vágyókat. A gyakorlatok „hazavihető”, otthon is, szabadon végezhetőek, a nap bármely szakában, de a munkahelyen, utazás közben is. A foglalkozásokat Kovács Lajos természetgyógyász, csikung tanár vezeti.

*Kovács Lajos
a meridián gyakorlatok
vezetője*

Zumba és meridián gyakorlatok

Minden kedden este 6 órától várjuk mindazokat, akik szeretnének Zumba oktatóként részt venni. Zumba: A fitness és latin táncok mozgásainak kombinációja. Salsa, Flamenco tánc lépéseire épülő mindenki számára követhető mozgás. Minden Zumba edzés egy nagy buli. Szinte észrevétlenül dolgozunk és közben veszítünk súlyunkból! Nem nehéz a koreográfia, mindenkinek ajánlott, aki szereti a táncot és a latin zenét! Kiváló kikapcsolódás!

Helyszín: faluház nagyterme.

Dr. Eöry Ajándok: Hogyan éljünk 100 évig egészségesen? – bemutató Lovason. A Meridián gyakorlatok vezetője Kovács Lajos, minden csütörtökön 18.00 órakor tartja bemutatóját. Legyünk mi a legegészségesebb falu! Helyszín: faluház nagyterme.

Szendri P.